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В Институте механики и машиностроения ФИЦ КазНЦ РАН работает научный семинар «Проблемы механики сплошной среды». 
Председатель семинара - руководитель Института чл.-корр. РАН Дамир Анварович Губайдуллин, специалист в области механики и теплофизики многофазных сред. 

На семинаре заслушиваются и обсуждаются доклады и диссертационные работы сотрудников Института и ученых из других организаций в области нелинейной механики тонкостенных конструкций, гидроаэроупругих и волновых систем; динамики многофазных многокомпонентных сред в пористых структурах и технологических установках; нелинейной теории устойчивости систем управления с изменяющейся структурой. 

5 июня 2023 г.

Крысько Антон Вадимович, д.ф.-м.н., профессор кафедры  «Прикладная математика и системный анализ» СГТУ им. Гагарина Ю.А., Саратов

Математическое моделирование сложных нелинейных систем

Доклад посвящен созданию новых математических моделей сложных нелинейных систем. Математическое моделирование сложных нелинейных систем является стратегическим направлением научных исследований во многих отраслях науки, таких как космонавтика, машиностроение, медицина, приборостроение, искусственный интеллект и т.д. 

Доклад состоит из двух частей. В первой части будет представлена научная школа, возглавляемая   Заслуженным деятелем науки и техники РСФСР, почетным доктором технического университета г. Лодзь, доктором технических наук, профессором Крысько Вадимом Анатольевичем. Будут кратко представлены некоторые направления исследований и научные достижения.

Это позволит дать старт научной коллаборации между  научной школой, возглавляемой,  Губайдуллиным Дамиром Анваровичем, руководителем ИММ ФИЦ КазНЦ РАН чл.-корр. РАН,  и научной школой, возглавляемой  Крысько Вадимом Анатольевичем,  Заслуженным деятелем науки и техники РСФСР, доктором технических наук, профессором, заведующим кафедрой Математика и моделирование, Саратовского государственного технического университета.

Во второй части доклада в качестве примера по одному из направлений исследований будет представлена работа, посвященная построению  математической модели гибких пористых функционально-градиентных размеро-зависимых оболочек на прямоугольном плане и методам их расчета. Будет показано применение эффективных методов расчёта прочности и устойчивости функционально градиентных (FG), геометрически нелинейных размерно-зависимых оболочек с учётом пористости материала и нано-эффектов по модифицированной моментной теории упругости. Представлены результаты по исследованию  напряжённо- деформированного состояния и устойчивости размерно-зависимых оболочек в зависимости от типа пористости материала, вида краевых условий, показателя пористости, функционально-градиентного индекса и размеро-зависимого параметра. Сформулированы обобщающие выводы.

7 июня 2023 г. 

Кабиров А.А. Нелинейные эффекты при колебаниях газа и аэрозоля в резонаторах различной формы.

По материалам диссертации на соискание ученой степени к.ф.-м.н. по специальности 1.1.9 — механика жидкости газа и плазмы. 

Научный руководитель: чл.-корр. РАН, д.ф.-м.н. Губайдуллин Д.А.

Рецензент: к.ф.-м.н. Шайдуллин Л.Р.

В результате экспериментальных и теоретических исследований нелинейных колебаний газа в закрытой трубе было выявлено, что наличие скачка сечения способствует усилению колебаний среды. Было обнаружено, что значения давления при одинаковой амплитуде возбуждения на первой и второй резонансной частоты равны. Показано уменьшение числовой концентрации аэрозоля в закрытой трубе со временем на первой и второй резонансных частотах. Получено, что наличие волнового поля ускоряет процесс осаждения в 3-10 раз по сравнению с естественным осаждением. Обнаружена немонотонная зависимость времени осаждения аэрозоля от частоты возбуждения с минимальным значением на резонансах. Теоретически и экспериментально исследован акустотермический эффект при нелинейных колебаниях газа в закрытой трубе на резонансной частоте возбуждения газа. Выявлено неравномерное распределение теплового потока вдоль трубы. 

Показано, что в открытой трубе со скачком сечения на первой и второй резонансных частотах происходит ускоренное уменьшение числовой концентрации аэрозоля. Это объясняется процессом осаждения частиц на внутренних стенках трубы в результате возникающего вихревого движения на резонансе, а также их выбросом через открытый конец в окружающую среду. Теоретически и экспериментально исследован акустотермический эффект при нелинейных колебаниях газа в открытой трубе со скачком сечения вблизи резонансов при малых амплитудах смещения поршня. Показано, что тепловой поток на первой резонансной частоте монотонно уменьшается при удалении от поршня и принимает отрицательные значения вблизи открытого конца трубы. На втором резонансе тепловой поток при удалении от поршня вначале охлаждается, ближе к концу трубы максимально нагревается и на открытом конце вновь наблюдается охлаждение газа.

